

«УТВЕРЖДАЮ»

Главный врач ГБУЗ ГКБ

им. С.П. Боткина ДЗМ

д.м.н., профессор, академик РАН

А.В. Шабунин

2023 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы Городская клиническая больница имени С.П. Боткина Департамента здравоохранения города Москвы о научно-практической ценности диссертационной работы Щукиной Анастасии Андреевны на тему «Внепеченочная портальная гипертензия и беременность», представленной к официальной защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9 – хирургия.

Актуальность темы диссертационного исследования. Исследования, связанные с портальной гипертензией, направленные на совершенствование методов диагностики и лечения данного синдрома, разработку научно обоснованных рекомендаций, остаются на сегодняшний день наиболее актуальными. Учитывая, что цирроз печени является самой распространённой причиной портальной гипертензии, исследования в основном направлены на изучение внутripеченочной портальной гипертензии, в том числе и во время беременности. Сообщения о беременности при внепеченочной портальной гипертензии встречаются не так часто, рандомизированные клинические исследования и вовсе единичны. При этом беременность при портальной гипертензии ставит многих специалистов в непростую ситуацию из-за опасности развития кровотечения из варикозных вен пищевода и желудка, а при внепеченочной портальной гипертензии высоки риски развития тромбозов различной локализации. Большинство работ не разделяло в своих исследованиях беременных по

группам в зависимости от этиологии заболевания, не рассматривались особенности ведения беременных при портальной гипертензии в исходе миелопролиферативных заболеваний.

Исходя из вышеизложенного, тема диссертационного исследования Щукиной А.А. является актуальной и социально значимой, так как ее цель-оптимизация ведения женщин с внепеченочной портальной гипертензией во время беременности путем разработки оптимальной тактики лечения, а также обоснования медикаментозной коррекции, направленной на профилактику жизнеугрожающих осложнений.

Структура работы. Диссертация выполнена в соответствии со всеми предъявляемыми современными требованиями и состоит из введения, четырех глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка используемой литературы. Работа изложена на 122 страницах машинописного текста, иллюстрирована 29 рисунками и содержит 16 таблиц. Список литературы включает 142 источника.

Во введении обоснована актуальность темы, сформулированы цели и задачи, аргументированы научная новизна и практическая ценность работы.

Первая глава диссертации представлена обзором и анализом имеющейся современной научной литературы. В этой главе отражены основные этиологические факторы внепеченочной портальной гипертензии, клиническая картина, различные современные методы диагностики, лечения и профилактики изучаемого заболевания. Автор успешно пользуется литературой, владеет материалом и демонстрирует высокую осведомленность в вопросах современного состояния проблемы.

Во второй главе представлена характеристика 73 клинических наблюдений. Чётко описан комплекс лабораторно-инструментальной диагностики, приводится подробная характеристика применяемых лечебно-профилактических мероприятий. На основании представленных

данных произведено логичное разделение больных на соответствующие группы для дальнейшего изучения.

Третья глава содержит непосредственные результаты обследования и лечения женщин с синдромом внепеченочной портальной гипертензии в различные периоды беременности. Проанализированы полученные результаты общеклинического и специального обследования пациентов. В частности, большое внимание уделено результатам обследования пациенток на наличие различных факторов риска тромбоза. Анализ полученных результатов проведен с использованием современных и актуальных критериев статистической обработки данных, соответствующих позициям доказательной медицины.

В четвертой главе описаны основные методы лечения, включающие как медикаментозные так и оперативные. Отдельно сделан упор на важность и необходимость проведения антитромботической терапии: как с целью профилактики тромбозов в портальной системе (и усугубления портальной гипертензии), так и тромбозов других локализаций. Установлен отрицательный эффект при отказе больных от ее проведения. Подтверждены эффективность и радикализм шунтирующих операций у пациенток с внепеченочной портальной гипертензией на протяжении длительного времени, включая беременность. Подробно расписан алгоритм по тактике ведения и лечения женщин как планирующих беременность, так и во время беременности и после родов.

Заключение четко структурировано, в нем приводятся основные положения выполненного автором исследования, сформулированы аспекты практического применения полученных результатов.

Выводы и практические рекомендации логически вытекают из представленного материала, полностью соответствуют поставленным в работе цели и задачам и имеют четкую клиническую направленность.

Научная новизна. Исследование Щукиной А.А. представляет большой научный интерес, так как впервые на большом клиническом

материале изучены результаты ведения женщин с внепеченочной портальной гипертензией во время беременности, выявлены особенности течения заболевания. Дана оценка тромбофилического статуса. Выявлены основные риски возникновения кровотечений из варикозных вен при беременности. Описан опыт ведения пациенток с аневризмами селезеночной артерии с внепеченочной портальной гипертензией во время беременности. Разработаны алгоритмы по тактике ведения пациенток с внепеченочной портальной гипертензией во время беременности и послеродовом периоде.

Практическая значимость. Практическая значимость исследования определяется результатами проведенного клинического анализа, демонстрирующего, что применение предложенной автором усовершенствованной диагностической и лечебной тактики у пациенток с внепеченочной портальной гипертензией позволит снизить процент осложнений, а именно развитие кровотечений из варикозных вен пищевода и желудка, тромбозов портальной системы во время беременности и послеродовом периоде. Данные, представленные в диссертации, целесообразно использовать в работе медицинских учреждений, занимающихся пациентами с внепеченочной портальной гипертензией.

Степень обоснованности и достоверности результатов исследования. Исследование, проведенное диссертантом, выполнено на достаточном числе клинических наблюдений. Автором использованы методы исследования, адекватные поставленным задачам. Результаты и выводы, сформулированные в работе, базируются на тщательном анализе клинических наблюдений с использованием высокоинформативных лабораторных, биохимических, инструментальных, математических и статистических методов исследования. Сформулированные выводы обоснованы и логично вытекают из результатов работы, полностью соответствуют анализу фактического материала, подтверждены

статистическими методами. Практические рекомендации конкретны, изложены кратко и содержательно. Работа написана доступным, понятным языком, легко читается.

Полнота опубликованных основных результатов исследования и соответствие автореферата основным положениям диссертации. Результаты диссертационной работы в достаточном объеме представлены в печати и обсуждены на конференциях различного уровня. По теме диссертации опубликовано 12 печатных работ, в том числе 4 - в рецензируемых изданиях из перечня, рекомендованного ВАК Минобрнауки РФ.

Автореферат полностью соответствует основному содержанию диссертационной работы и оформлен в соответствии с предъявляемыми требованиями. В нем отражено содержание исследования и полученные результаты.

Заключение. Диссертация Щукиной Анастасии Андреевны на тему: «Внепеченочная портальная гипертензия и беременность», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. – хирургия, является законченной научно-квалификационной работой, в которой отражено решение актуальной задачи современной хирургии – оптимизации тактики лечения пациенток с беременностью, осложненной внепеченочной портальной гипертензией.

Работа Щукиной А.А. по актуальности, научной новизне, объему исследования, значению для теоретической и практической медицины полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в действующих редакциях), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук.

Отзыв на диссертацию Щукиной Анастасии Андреевны на тему:
«Внепеченочная портальная гипертензия и беременность» обсужден и
одобрен на совместном заседании хирургических отделений ГБУЗ ГКБ им.
С.П. Боткина ДЗМ. Протокол заседания № 3 от 15 11 2023г.

Заведующий отделением трансплантации органов
и/или тканей человека
ГБУЗ ГКБ им. С.П. Боткина ДЗМ,
к.м.н., старший научный сотрудник

Подпись к.м.н. П.А. Дроздова заверяю:

Ученый секретарь ГБУЗ ГКБ
им. С.П. Боткина ДЗМ д.м.н., профессор



П.А. Дроздов

Д.Д. Долидзе

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы Городская
клиническая больница имени С.П. Боткина Департамента здравоохранения города
Москвы
125284, Москва
2-ой Боткинский проезд, 5
Электронная почта: mscbotkin@gmail.com;
Телефон: +7 (499) 762-61-71;
<https://botkinmoscow.ru/>